

Este periódico satírico con caricaturas, cuesta por suscripción:

Un mes... 3 rs.
Un trimestre... 9
Un semestre... 18

Un número suelto DOS cuartos.
Cada mano CUATRO rs. en toda España.

SE PUBLICA CADA CUATRO DIAS.



Redaccion, Administracion y despacho central, Génova 17. SEVILLA.

Los pedidos y reclamaciones se dirigirán al Sr. Administrador del PADRE ADAM.

VENTA Y SUSCRICION EN MADRID

Kiosco de la Puerta del Sol, esquina á la calle de Preciados.

PERIODICO SATÍRICO.

EL PATRIOTISMO.

De buena cosa me voy á ocupar hoy. Del patriotismo.

¿Y qué es patriotismo?

Toma, patriotismo es, es.....patriotismo. ¿Qué mas ha de ser?

¿Lo ven ustedes?

No se sabe lo que es patriotismo.

Es decir, se sabe que patriotismo debe ser una cosa muy buena, muy dulce y muy conveniente, cuando de patriotismo se habla en todo el orbe y sus posesiones de ultra-tierra.

Pero nó se sabe más.

Es lo mismo que cuando se le pregunta á los niños si quieren un dulce, que responden afirmativamente y con los ojos encandilados, pero que nó pueden hacer la definicion de la palabra dulce, ni saben que es un compuesto de harina, almidon, azúcar, afrecho, caliches y otras materias.

Lo mismo sucede á la generalidad con el patriotismo.

A todos les suena bien la palabrilla y todos la usan y muchos abusan.

Yó no sé si entenderé lo que es patriotismo y participaré de la general ignorancia en la materia; pero asi y todo, es preciso ocuparse de él, imitando á muchísimos que tocan toda clase de instrumentos sin saber solfear siquiera.

En esto de solfeo, no vá envuelta ninguna alusion á los dignos individuos de la partida de la porra de Madrid.

Si ignoro lo que es patriotismo, la culpa es mia por supuesto, toda vez que tenemos un diccionario de la lengua que esplica el sentido de todas las palabras.

Veamos si hay patriotismo en el diccionario.

—«PATRIOTISMO, m. Amor á la patria»—

No estoy conforme.

Patriotismo, debe ser otra cosa mas gorda.

Oigan ustedes como entiendo yó el patriotismo.

En toda nacion hay dos fuerzas contrarias en constante lucha.

El gobierno y los que quieren ser gobierno.

El gobierno emplea cuantos medios están á su alcance para mantenerse firme y asegura que lo hace por patriotismo.

El gobierno deporta, fusila, confisca, hace empréstitos ruinosos, inventa contribuciones.....

Todo puro patriotismo.

En la nacion, hasta las ratas le aconsejan al gobierno que se vaya.

El gobierno responde que el patriotismo le impide marcharse.

Los que quieren ser gobierno, conspiran yá oculta, ya descaradamente.

Lo hacen por patriotismo.

En los periódicos, en los libros, en los círculos y en todas partes, escitan el patriotismo del pueblo para que se levante contra el gobierno cuya falta de patriotismo conduce al Estado á un precipicio.

El pueblo se coloca al lado de los que quieren ser gobierno, porque así lo exige el patriotismo.

El gobierno consulta su patriotismo y empieza á cojer y á comerse crudos á cuantos se colocan al lado de los que quieren ser gobierno.

Se arma lo que aquí llamamos vulgarmente una gorda; se matan por una y otra parte varios ciudadanos; triunfa el pueblo y los que quieren ser gobierno.

El gobierno dice entónces que el patriotismo le aconseja tomar dos cuartos de Guillen Selven y escurre el bulto antes que los contrarios se lo ponga como á un San Estevan, impelido por el patriotismo que en estos casos aconseja las palizas de primera clase.

¿Me voy esplicando?

Vamos á examinar el patriotismo por otro lado.

Se presenta un ministerio en la plaza, con mas hambre que un maestro de escuela en tiempos de gloria setembrina.

Y animado del mas ardiente patriotismo, empieza á arreglar las cosas de la patria de manera que á los quince dias quedan las arcas del Tesoro público limpias de polvo y paja y los ministros hechos ricos sin saberse como.

Falto de recursos, el patriotismo no consiente que sigan gobernando una semana mas.

Y se marchan, imponiendo antes en un Banco extranjero, del modo mas patriótico del mundo los cuartitos ahorrados.

Animados del mas fino patriotismo, se van sucediendo en el gobierno del pais muchos ministerios por el estilo del mencionado anteriormente.

Y á cada entrada y salida de ministerio, pega un respingo la Hacienda pública que es lo que hay que ver.

Tambien lo pega la Hacienda privada.

Quien nó lo pega es la Hacienda particular de los ministros, porque el patriotismo la hace invulnerable; que seguirá siéndolo, mientras nó esté de moda cada vez que salga un ministerio registrarle los bolsillos, como se le registra á los muchachos las uñas en las escuelas.

En fin, que aquel un poquito, y este otro poquito y el de mas allá un poco, dejan á una nacion, la mas floreciente, mas en cueros que un cerrojo.

Y una nacion que se queda mas en cueros que un cerrojo, no tiene mas remedio que echarse en brazos de aquellos que blasonen á todas horas del patriotismo mas subido de punto.

No importa que hayan sido así, ó asados, fritos ó cocidos.

¿Tienen patriotismo? Pues no se hable una palabra mas.

Pero el Tesoro está exhausto, las rentas públicas empeñadas, el crédito perdido.

Es preciso acudir al patriotismo de los pueblos.

Un esfuerzito mas y la barca del Estado se desatraca.

El patriotismo del pueblo, tiembla al escuchar el patriotismo de sus salvadores que consiste en pedir dinero.

El patriotismo del pueblo, se carga con el patriotismo de los gobiernos, lo mismo que se carga cualquiera cuando le dan bromas pesadas.

Se puede tener patriotismo para gritar hasta que se cae la campanilla: ¡viva la libertad! ¡viva el pueblo soberano! ¡viva este! ¡viva aquel! pero caramba, que es soberanamente cargante el patriotismo que nó se traduce mas que pidiendo dinero á todas horas.....

¿Como es posible que yó de fé á la definicion que dá la Academia de la lengua á la palabra patriotismo, despues de verla funcionar en el terreno de la práctica de la manera que dejo manifestado?

Imposible.
La Academia debe reformar esta palabra.

Yó, sin ser académico, ni aun de la legua siquiera, me atreveria á definir la palabra de este modo:

—PATRIOTISMO, *m.* Amor al presupuesto, medro personal, saca-cuartos, triquiñuela, modo de sacar nuevos impuestos, arte para sacar dinero hasta del centro de un adoquin....etc.

Especialmente en los últimos tiempos, en los tiempos actuales, despues de la gloriosa de setiembre, es cuando la palabrilla ha hecho mas fortuna.

Es el género de moda.
No hay partido, ni corporacion, ni personalidad, que no tenga su trozo de patriotismo para un caso apurado.

Se insurreccionó la escuadra, en Cádiz, por patriotismo.

Se peleó en Alcolea, por patriotismo.

Los héroes de Alcolea tomaron las riendas del gobierno sin aguardar el voto de los pueblos, por patriotismo.

Se insurreccionó Cádiz, Málaga y Jerez, por patriotismo.

Y el gobierno del patriotismo le machucó los huesos y se atracó de sangre en Cádiz, Málaga y Jerez, por patriotismo.

Se condenó el déficit, y los empréstitos, y los gastos que tenian los moderados, por patriotismo.

Y despues de Alcolea se aumentaron los gastos, y se hicieron empréstitos, y se formó un déficit, por patriotismo.

Por patriotismo, se abolió la contribucion de consumos y por patriotismo se inventó la capitacion, mil veces mas odiosa.

Por puro patriotismo, quieren ser nuestros amos una carrada de reyes de todas castas, edades y colores.

Por patriotismo, se echaron al campo los carlistas.

Por patriotismo, se cerraron y derribaron iglesias, se vendieron altares, y campanas, y ladrillos, y pinturas, y dorados, y ni Dios sabe donde fué á parar el dinero, ni á nadie se le ha tomado cuenta, ni en nombre siquiera del patriotismo.

¿Qué elasticidad de patriotismo!
¿Cuanto dá de sí!

Estoy deseando que triunfe la república á ver si, ó el patriotismo es menos oneroso, ó se le desbarata la cara de un puñetazo al que siquiera pronuncie la palabra.

Y en cuanto triunfe la república, y vea yó que el patriotismo tiene la misma significacion que ahora, cuenten us-

tedes con un amigo de la república menos.

Poco valgo, pero habrá uno menos en cuanto nó se modifique el patriotismo actual.

Es muy cargante el dichoso patriotismo que impera.

¿Se van ustedes enterando de lo que se llama hoy patriotismo?

Pues no les hablo mas de ello, no vayan ustedes á figurarse que les voy á pedir algo.

Pero ahora caigo en que tengo que advertirles que estén prevenidos para una gran escitacion que irremediamente tendrá que recibir vuestro patriotismo. Seré breve.

Ustedes conocen como están los negocios en Cuba.

Si aseguro que casi como los de la península, nó exageraré mucho.

Pues bien; el gobierno, la comision permanente de las Córtes, los periódicos de la situacion; lo mas florido de nuestros políticos, hasta los políticos que cobran muchos miles de duros, dicen que es preciso acudir una vez mas al patriotismo español, imponiéndole todo género de sacrificios.

Alguno ha llegado á decir que debemos sacrificar cuanto poseemos.

Y.....

¿QUE SE AFLOJA!

¿Que se afloje!

—o—

Ya empiezan los mareos;
yá, empiezan, San Anton,
y llueven los disgustos
sobre la coalicion.

Los coaligados rompen
el nudo de su amor,
y el *general* Rivero
pone cara feroz;

que aunque lo disimula
yá es claro como el sol
que aquél amante tierno
de la coalicion,

pronto á meter la pata
se encuentra, ¡que dolor!

¿Qué es esto, caballeros?
¿qué dirá la nacion?

¿en qué pais vivimos?
¿nó hay aquí yá turrón?

¿qué monarquismo es este,
que se derrite al sol?

¿Qué dirá vuestro rey,
vuestro rey y señor?

¿Dó fueron los abrazos,
dó la dulce expansion

y encendidas protestas
de inquebrantable union?

Por Cristo, señoritos,
nó rompáis el cordon;

haya tacto de codos
para la votacion

del futuro monarca;
mirad que un revolcon

sinó seguís unidos,
vais á llevar atroz.

Hombres de los tres grupos,
hacednos el favor
de manteneros quietos
siquiera un mes ó dos;
siquiera hasta que el trono
lo ocupe algun Borbon,
ó el buen duque de Génova,
ó un turco, ó Napoleon,
ó el buen representante
de la ibérica union.

Qué es eso, ¿no quereis?
¿nó quereis mas union?
¿estais muy escamados?
Teneis mucha razon;
que al mismo diablo escama
la liberal union.

Pues, si es asi, muchachos,
dadle la Extrema-Union
á ese engendro que el año
pasado se formó,
para cambiar á una
por otra reaccion,
costándonos el cambio
los cuartos y el honor
para venir al cabo
á estar mucho peor.

Mirad bien, coaligados,
mirad por San Anton,
que si votais un rey
de paja ó de carton,
no solo se deshace
la dulce coalicion,
sino que al fin y al cabo
la liberal union
mata vuestras doctrinas
y os deja sin turrón.

FLORES DEL PARAISO.

(CON ESPINAS).

Se trabaja con bastante empeño para establecer bibliotecas hasta en los pueblos de mas corto vecindario.

Esto será para adornar los edificios, porque al paso que van las pagas de los maestros de escuela, poca será la gente que aprenda á leer.

Porque, naturalmente, los maestros no pueden vivir como los camaleones: y no pudiendo vivir como estos afortunados animalitos, desaparecerá la clase; y desapareciendo la clase.....

Las bibliotecas han de servir de mucho, para los bibliotecarios.

En nuestro ilustrado cólega de Plasencia, *El Canton extremeño*, nos encontramos, adornado de sus correspondientes y bien plantadas banderillas, el siguiente

BANDO.

«D. Francisco Lopez, alcalde popular de esta Villa de Alcántara. Hago saber: Que no habiendo bastado las amonestaciones verbales que á algunos vecinos de esta villa he hecho para que no usen quepis tricolores ni iniciales R. F. que como de público se dice en la poblacion es distintivo adoptado por los que se llaman republicanos, cuyo hecho indica la organizacion de una fuerza que no se halla autorizada, he dispuesto. 1.º Queda prohibido desde este dia el llevar públicamente gorros tricolores con iniciales ó sin ellas, así como otra cualquiera distincion que represente ó indique la organizacion de fuerza ciudadana no autorizada por las leyes. 2.º Los que falten á lo mandado serán considerados como desobedientes á los preceptos de mi autoridad.

Alcántara 1.º de Setiembre de 1869. Francisco Lopez.»

EN UNA TONELERÍA.



Situacion.—Dígame Vd. **CABALLERO**, ¿y Vd. cree que en echándole bastante **JIERRO** á esa Cuba, quedará en disposición de servir otro poco de tiempo mas?

Caballero.—Señora, yó creo que apretándole bien los jierros, podrá tirar un poco mas: muy poco, porque la maera se resiste, pues nó es de la clase de Málaga y Cáiz. De todos modos, la compostura saldrá carilla, si se compone.

Por supuesto que, según nuestro colega, el Juez de primera instancia ni el Fiscal de Alcántara se han dado por enténdidos de la chistosa disposición gubernativa del alcalde de Alcántara.

¡Valiente surtido de alcaldes hay en España!

Ni con una candileja se encuentran iguales.

Supongo que en Alcántara no faltará quien conozca la Constitución y desprecie tamaña alcaldada vistiendo como se le antoje y colocando en el traje nó solo la R y la F sino hasta todo el alfabeto.

El fiscal de la causa que se instruye al conde de Cheste publica, un edicto citándslo y emplazándolo para que se presente en el castillo de Santa Catalina de Cádiz.

Me parece que en cuanto lo sepa el conde, quedará servido el fiscal.

Por lo cual debe esperar sentado.

Tenemos otro candidato al trono en planta. El moro Muza. Se presenta apadrinado por el *Pensamiento Español* en estos términos:

«Así no se puede vivir! ¡Venga el moro Muza, si es preciso, para que ponga esto en orden!»

¿Sabrá algo de esto D. Salustiano? Puede que se le haya olvidado proteger á este candidato.

¡Pero que jaleo traen los situacioneros con que si el emperador concedería audiencia ó nó la concedería al general Prim!

Nó parece sino que los hombres gloriosos de la España con honra, están pendientes de los labios del emperador para seguir esta ó aquella conducta.

Por lo que se vé, se siente y se palpa, las Córtes Constituyentes no sirven mas que para decirle:

«Esto hemos resuelto, porque el emperador quiere esto y le disgusta lo otro.»

Creemos que así que se reúnan las Córtes, no faltará algun diputado que se ocupe de los baños de Vichy y de la audiencia primero negada y luego otorgada nada menos que al Sr. Presidente del consejo de ministros, y general Prim por añadidura.

Parece que se trata de llevar á efecto en

Madrid un empadronamiento general. ¿Habrá algun nuevo impuesto voluntario-forzoso que sacar?

Dice el *Universal* que hay en España diez mil ochocientas monjas, que sinó fueran monjas se habrían casado, con diez mil ochocientos hombres por supuesto, y habrían tenido por término medio cuarenta y tres mil doscientos hijos que darian por resultado sesenta y cuatro mil ochocientas personas útiles al país, que pagarian contribucion, trabajarían, etc. etc.

Todo eso está muy bueno y muy bien ajustado, ¿pero el colega puede asegurar que las diez mil ochocientas monjas hubieran encontrado, sino lo fueran, diez mil ochocientos novios para casarse?

De desear sería que siendo el *Universal* tan buen matemático, se entretuviese en ajustar la cuenta de los millares de desconsoladas solteronas que sin ser monjas se quedan para suspirar y vestir santos.

Quando digo yó que aqui se medita algo gordo, nó me equivoco. Ciertos periódicos se descuelgan con ciertas indirectas, que dá gusto.

Los situacioneros se encuentran bien segun parece, como estamos y no desperdiciarian coyuntura para formar convinaciones que dejen la cosa como está.

Oigan ustedes al *Imparcial*:

«Acaso quedaria vencida la dificultad con viniendo todos en el pensamiento de aplazar la regencia por un periodo de tiempo prudencial, rodeándola de todas las atribuciones y de todo el prestigio que la Constitucion concede al monarca.»

¿Qué les parece á ustedes la indirectilla? Es bastante suave, ¿es verdad?

Lo que propone el *Imparcial* es nada menos que un rey interino que pudiese reinar hasta que el terreno estuviese menos escabroso y preparado con paciencia y saliva. ¿Estamos?

Yó no comprendo porqué es esta indecision, ni á qué se le teme para no proceder inmediatamente á la eleccion del rey. ¿Nó dicen ustedes que el pais todo es monárquico?

¿Que está disgustado porque no le dán al instante un rey para echarse á dormir á pierrezuelta?

Pues elegírselo al momento, ¿qué demonio!

Elegirlo, elegirlo cuanto antes, que el pueblo español está ya impaciente por comerse a besos.

Los obreros de Barcelona, en una reunion celebrada, han acordado juntar sus fondos y formar rancherías para guisar y comer juntos unos mismos manjares.

La cosa como se vé, no tiene ni chispa de malicia.

Que se acostumbren los pueblos á saberse asociar, y veremos quien es el valiente que les pone el pié sobre el pescuezo.

El gobernador de Madrid ha dispuesto que un inspector, con varios individuos de orden público, permanezcan en la portería del edificio que ocupa el ministerio de la Gobernacion con el objeto de que el vecindario pueda reclamar sus servicios con mayor oportunidad cuando sean necesarios.

¿Lo ven ustedes?

En lo que fué Principal, no puede faltar fuerza armada.

Lo que estorbaba allí era los Voluntarios de la Libertad.

¿Nó es verdad, señor don Nicolás?

¿Querrán ustedes creer que no se me caen del pensamiento los quinientos millones que el Sr. Ardanaz vá á economizar en el presupuesto del año venidero?

Como que me está pareciendo que á los contribuyentes les van á aumentar sus cuotas.

Yó, nó lo puedo remediar, estoy asustado.

Ha llegado á Lisboa el principe Leopoldo de Sajonia-Coburgo-Gottha.

¿Lo sabe D. Salustiano?

Porque podria aprovechar la ocasion de tenerlo tan cerquita.....

Hay sospechas de que el *Banco hipotecario* no dé los productos deseados para cubrir sus gastos de administracion.

Y nó será porque en ella haya grandes sueldos que pagar; pues el mas crecido, que es el del director, nó asciende mas que á tristes ocho mil duros.

¡Una miseria!
Cualquier peon de albañil gana muchas.

Me estoy viendo de venir, (segun la frase de moda), una contribucioncilla extraordinaria voluntario-forzosa ó cosa por el estilo, con motivo de la cuestion de Cuba.

Verán ustedes si son capaces los españoles de no tener tampoco patriotismo para esto.

¿Señor, como nos compondremos para sacar los cuartos á estos recalitrantes?

Cuidado que se han cerrado á la banda.

Lo mismo que.....

En fin, nó sigo, porque iba á hablar de otra socaliña patriótica y voy á perder el tiempo, pues nó hay forma de escitar hoy el consabido para nada que huelga ni remotamente á dar un triste cuarto molinillo.

Tampoco quiere convencerse la gente de que sea obligatorio el repartimiento voluntario para la cuestion de quintas.

Lo que digo; aquí no ha quedado ni un maravedí de patriotismo.

Los españoles están desconocidos.

El dia 12 se dijo en Madrid que en la conferencia celebrada en Vichy entre Prim, Silvela y Olózaga se habló del duque de Génova para el trono de España.

Lo dudo, porque ya Olózaga parece que trae entre manos otra sorpresa que dar á los españoles.

Además, que estos tres sujetos han ido á bañarse y no á tontunas de monarquía.

El inspector de primera enseñanza de Badajoz, ha dado principio á la visita de los establecimientos de primeras letras de Olivenza, Jerez de los Caballeros y Fuente de Cantos.

Para visitas estarán los maestros de primeras letras, con las pagas como andan.

El objeto del inspector al hacer esta visita parece que es á consecuencia de haber oido decir que algunos profesores tienen abandonadas sus clases en ciertas horas del dia, en que para comer se dedican á peones de albañil.

Otros dicen que es para ver si es cierto que algunos profesores han tenido la desfachatez de desmayarse sin permiso de la superioridad.

Por la administracion económica se avisa al público de que hay falsos investigadores de Hacienda que están dando algunos petardos á los contribuyentes industriales.

Me parece que con el aviso bastará para que los señores contribuyentes sacudan el polvo al inocente que vaya en busca de lo que no pueden encontrar ni los investigadores legitimamente autorizados.

Hay hombres que no tienen caridad de sus espaldas.

En Constantinopla continúan los preparativos para recibir á la emperatriz de los franceses; y á estas fechas se tienen gastados los perros de los infieles mas de tres millones de francos.

Digo, y eso que el gobierno turco debe hasta las pestañas.

Con lo que gastan los gobiernos monárquicos en festejos, ¿cuantos millones de familias se podrian librar de los horrores de la miseria?

A quinientos millones se hacen ascender las economías introducidas en los presupuestos del año próximo.

Lo mas gracioso es que no se trata de suprimir ninguna corporacion ni sueldo de los llamados por los profanos de gran lujo.

A mi me han parecido muchos millones esos 500.

Si fuesen 500 millones de embustes, ya seria mas pasadero.

SE HAN RECIBIDO LOS SIGUIENTES TELEGRAMAS:

Madrid á la una.—La candidatura del duque de Génova, vá ganando terreno.

Idem á la una y cuarto.—Pierde mucho terreno la candidatura del de Génova.

Idem á la una y media.—No le queda ni un polvo de terreno á la candidatura del de Génova.

PARTES TELEGRÁFICAS.

(Servicio particular del Padre Adam.)

SAN PESTE-BURGO.

El czar sigue mejor y parece que ya no le dan tan fuertes.

En los momentos actuales, seria una calamidad el que faltase este puntal á la causa monárquica.

FLORENCIA.

Ya se ha quitado de la escuela á Tomasito. Su padrino le ha ofrecido colocarlo en un empleo con el cual podrá mantener muy decentemente á su familia.

Don Salustiano lo quiere colocar de meritorio en el trono de la coalicion.

MADRID.

La Bolsa vá sutiendo para abajo que es un regalo.

PARIS.

Dos horas duró la conferencia de los ministros españoles con el emperador.

No se sabe lo que en ella se trató, pero es probable que produzca mas de dos millones de disgustos.

MADRID.

Corre el rumor de una regencia trina, con el fin de que unos hoy y otros mañana, puedan ser regentes todos los personajes de la situacion.

FLORENCIA.

Ha resultado falsa la noticia de haber quitado de la escuela al duque Tomasito.

Sus protectores nó lo quitarán hasta que se ponga al corriente en aritmética y sepa ajustar mejor las cuentas.

MADRID.

Para dar esperanzas á los monárquicos, de la pronta eleccion de rey, ha mandado el gobierno dar comienzo á las obras del palacio de la regencia.

IDEM.

Ahora resulta que la candidatura del duque de Génova no ha sido otra cosa que un *belen* para desorientar á los bobos.

ÚLTIMA HORA.

Por lo mas granadito de la situacion se espera con ansiedad que vuelva el general Prim, para saber que ha dispuesto el emperador sobre nuestra futura suerte.

En el sorteo Napoleon-Prim-Silvela-Olózaga, le ha caído á España el premio gordo.